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N i e d e r s c h r i f t 
 

über die 6.  Sitzung 
 

des Ortsbeirates Steinborn der Stadt Eisenberg 
am Mittwoch, den 02.09.2020 

 
in das Ev. Gemeindehaus, Friedrich-Ebert-Straße 13 in Eisenberg  

 
 

Beginn der Sitzung:  18:30 Uhr 
Ende der Sitzung:  20:40 Uhr 
 
 
Die schriftliche Einladung der Ratsmitglieder erfolgte am 24.08.2020. Die ortsübliche Be-
kanntmachung der öffentlichen Sitzung mit Angabe der Tagesordnungspunkte erfolgte in der 
Ausgabe vom 26.08.2020 des Amtsblattes der Verbandsgemeinde Eisenberg „Treffpunkt“. 
 
 
Anwesend waren 
Anzahl der Ratsmitglieder:         15 
Zur heutigen Sitzung ordnungsgemäß geladen:      15 
Anwesend waren:          13 
Nicht anwesend waren:          2 
 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Alexander Haas  

SPD-Fraktion 
Frau Gisela Forster-Schmitz  
Herr Hans Jürgen Furchtmann  
Frau Angelika Piégsa  

CDU-Fraktion 
Frau Rosemarie Schilling  
Herr Reiner Unkelbach  
Frau Renate Unkelbach  

FWG-Fraktion 
Herr Jörg Brinkrolf  
Herr Horst Eckel  
Frau Carola Harnau  
Frau Ivonne Hofstadt  
Herr Wolfgang Hüther  
Frau Daniela Kauth  
Herr Manfred Müller  

Ortsbürgermeister 
Herr Peter Funck  

Schriftführer 
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Herr Max Schumacher  
 
 
Abwesend: 

SPD-Fraktion 
Frau Eva Klein  

FWG-Fraktion 
Herr Erwin Knoth  
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1.   Verabschiedung eines Ratsmitgliedes  
   
 2.   Einwohnerfragestunde  
   
 3.   Besuch u. Vorstellung d. Gemeindeschwester Plus, Frau Eva Müller  
   
 4.   Vorstellung des Projektes "Miteinanderwagen"  
   
 5.   Bericht Grüngremium  
   
 6.   Mitteilungen und Anfragen  
   
 7.   Termine - Ersatztermine für ausgefallene Veranstaltungen  
   

Nichtöffentlicher Teil 

 1.   Grundstücksangelegenheit 
Vorlage: 0783/FB 2/2020 

 

   
 2.   Bauangelegenheit  

Vorlage: 0786/FB 2/2020 
 

   
 3.   Bauangelegenheit 

Vorlage: 0781/FB 2/2020 
 

   
 4.   Grundstücksangelegenheit  
   
 5.   Grundstücksangelegenheit  
   
 6.   Mitteilungen und Anfragen  
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Der Vorsitzende, Ortsvorsteher Alexander Haas, eröffnet um 18:30 Uhr die Sitzung des 
Ortsbeirates Steinborn und stellt fest: 
 
a) Die ordnungsgemäße und rechtzeitige Einladung der Ortsbeiratsmitglieder. 
 
b) Dass der Ortsbeirat beschlussfähig versammelt ist.  
    Die Beschlussfähigkeit war während der ganzen Sitzung gegeben. 
 
c) Die Tagesordnung wird einstimmig um folgenden Punkt ergänzt: 
    TOP 4: Vorstellung der Aktion „Miteinanderwagen“ 
 
 
 

1. Verabschiedung eines Ratsmitgliedes 

 
 Ortsvorsteher Haas ehrt das ausgeschiedene Ortsbeiratsmitglied Wolfgang Schwalb und 
bedankt sich für sein ehrenamtliches Engagement. Als Dank überreicht er ihm eine Dankur-
kunde und ein Weinpräsent. 
Dank spricht ihm auch Angelika Piégsa namens der SPD-Fraktion aus. 
 
 
 

2. Einwohnerfragestunde 

 
 
Ein Ehepaar aus der Beethovenstraße fragt an, ob die Stadt etwas gegen die Geschwindig-
keitsüberschreitungen einiger Verkehrsteilnehmer in der Beethovenstraße unternehmen 
könnte.  
Das Ordnungsamt soll vermehrt Radarkontrollen in diesem Bereich durchführen. 
 
 
 

3. Besuch u. Vorstellung d. Gemeindeschwester Plus, Frau Eva Müller 

 
 
Dem Gremium stellt sich Frau Eva Müller vor. Im Donnersbergkreis ist Frau Müller An-
sprechpartnerin für hochbetagte Bürgerinnen und Bürger. Sie informiert als Gemeinde-
schwester Plus über die Hilfen, die den Alltag erleichtern können mit dem Ziel möglichst lan-
ge selbstständig zuhause leben zu können. 
 
In Zeiten der Corona-Krise, die mit Kontaktbeschränkungen verbunden sind, fehlt das per-
sönliche Gespräch umso mehr. Gerade jetzt kann die Gemeindeschwester plus eine feste 
Ansprechpartnerin sein. Weil derzeit keine Hausbesuche und Sprechstunden möglich sind, 
werden stattdessen Telefonberatungen und Telefongespräche angeboten. Frau Müller nimmt 
sich gerne die Zeit mit den Senioren oder deren Angehörigen über die Dinge zu reden, die 
sie derzeit bewegen. 
 
Gegebenenfalls können auf diesem Wege bereits neue Perspektiven für den Alltag aufge-
zeigt werden oder Hilfsmöglichkeiten gemeinsam auf den Weg gebracht werden. Im Bedarfs-
fall kann der Kontakt zum örtlichen Pflegestützpunkt hergestellt werden.  
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4. Vorstellung des Projektes "Miteinanderwagen" 

 
 Dem Gremium stellt sich Jannik Wesser vor. Herr Wesser ist pädagogische Fachkraft des 
Rockenhausener Klein-Teams, das seit Oktober 2019 das Projekt „Miteinander-Wagen“ in 
Eisenberg begleitet. Seit Januar 2020 will das Team auch in Steinborn mit seinen Spielmög-
lichkeiten verschiedene Generationen zusammenführen. In Steinborn steht er bis Oktober 
jeden Donnerstag von 15.30 Uhr bis 18.00 Uhr auf dem Freizeitgelände am Ostring. Maximal 
besuchen vier Kinder und zwei Elternteile das Spieleangebot. Aufgrund der Corona-
Pandemie musste das Projekt einige Zeit pausieren. Mittlerweile sei man wieder in der Auf-
bauphase. Es müsse jedoch weiter versucht werden, das Projekt unter den Steinbornern 
bekannter zu machen.  
  
 
 

5. Bericht Grüngremium 

 
Ortsbeirätin Rosemarie Schilling berichtet über die Gründung und die Arbeit des Grüngremi-
ums. Das Gremium verstehe sich als Ansprechpartner und Vermittler zwischen Steinbornern 
und Ortsbeirat, Stadt sowie Verbandsgemeinde in allen Bereichen, die mit dem öffentlichen 
Grün im Ortsteil zusammenhängen.  
 
Konkret habe das Gremium die Ausgleichspflanzung von 18 Winterlinden am Westring be-
aufsichtigt. Für weitere zwei Bäume wurde ein Standort in der Nähe des Hauses der Kirche 
ausgesucht. Mittlerweile würden alle 20 Bäume von städtischen Mitarbeitern regelmäßig mit 
Wasser versorgt. 
 
Die meisten Bürger seien mit der raschen Erledigung der Arbeiten durch den Grüntrupp zu-
frieden. Kritik habe es jedoch am Einsatz des Schmalspurtraktors mit Laubschneider im Juli 
gegeben, da viele Hecken „verschandelt“ worden seien.  
 
Stadtbürgermeister Peter Funck weist darauf hin, dass manche Hecken zu verholzt waren. 
Wenn regelmäßig geschnitten werde, greife der Laubschneider besser und es gebe ein bes-
seres Ergebnis. 
 
Ortsbeiratsmitglied Reiner Unkelbach bittet darum, die Protokolle des Grüngremiums zukünf-
tig auch an die Ortsbeiratsmitglieder zu verschicken.  
 
 

6. Mitteilungen und Anfragen 

 
  

a) Gehwegausbau 
Der Gehwegausbau in der Richard-Wagner-Straße läuft bereits in vollen 
Zügen. Bei den Arbeiten an der Lessingstraße im Oktober soll jeder Anlieger recht-
zeitig informiert werden. 
 

b) Abriss der ehemaligen dfh-Baubaracke 
Ortsvorsteher Haas dankt der Rheinpfalz für den ausführlichen Artikel in der gestri-
gen Ausgabe. Das Haus wurde von neun freiwilligen Helfern unter der Leitung von 
Stadtbürgermeister und Ortsvorsteher entkernt. Demnächst soll das Dach entfernt 
werden, um dann den noch vorhandenen Rest endgültig abzureißen. Was mit dem 
freien Platz geschehen soll, darüber habe der Ortsbeirat Vorschläge zu unterbreiten.  
 
Ortsbeirat Furchtmann kritisiert, dass die SPD-Fraktion bereits einen entsprechenden 
Antrag mit Vorschlägen eingebracht habe, über den jedoch nicht abgestimmt wurde. 
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Ortsvorsteher Haas entgegnet, dass im Gremium Einigkeit darüber bestanden habe, 
zunächst die Baracke abzureißen und dann zu entscheiden, was mit der freien Flä-
che geschehen soll. Insofern sei der SPD-Vorschlag weder abgelehnt noch vom 
Tisch. In der nächsten Sitzung soll das Thema behandelt werden. 
 

c) Bushaltestelle Westring 
Das Wartehäuschen an der Bushaltestelle müsste neu gestrichen werden. 
 

d) Mitfahrerbänke 
Ortsbeirätin Schilling fragt an, wie weit der Sachstand bei der Aufstellung der Mit-
fahrerbänke sei. Stadtbürgermeister Funck antwortet, dass die Aufstellung der Bänke 
aufgrund der Corona-Pandemie derzeit keinen Sinn mache. 
 

e) Straßenreinigungssatzung 
Ortsbeirätin Forster-Schmitz fragt an, wie weit die Ausarbeitung der neuen Straßen-
reinigungssatzung voranschreitet. Stadtbürgermeister Funck antwortet, dass an einer 
Überarbeitung der Satzung gearbeitet wird. Informationen über die Reinigungspflicht 
der Straßen werden regelmäßig im Amtsblatt veröffentlicht. 
 

f) Ostring/Westring 
Ortsbeirätin Harnau teilt mit, dass die Steine am Ostring und Westring neu versetzt 
werden müssen. Außerdem sollte die Mittellinie zwischen Steinborn und Stauf wieder 
markiert werden. 
 

g) Gehweg Uhlandstraße 
Wolfgang Schwalb teilt mit, dass sich der hintere Bereich des neuen Gehweges zwi-
schen Uhlandstraße 4-7 abgesenkt habe. Auch viel Unkraut soll aus den Fugen her-
auswachsen. Die Verbandsgemeindewerke sollen prüfen, ob noch Gewährleistung 
besteht. 
 

 
 
 

7. Termine - Ersatztermine für ausgefallene Veranstaltungen 

 
 

a) Terminabstimmungen 
Die Ortsbegehung am 19.09.2020 findet wie geplant statt. 
Die nächste Sitzung des Ortsbeirates findet am 09.12.2020 statt. 
Ein Termin für den nächsten Dreck-Weg-Tag muss noch vereinbart werden. 
Die Einwohnerversammlung soll auf 2022 verschoben werden. 

 
b) Jugendversammlung 

Es soll eine Jugendversammlung stattfinden. Themen sowie ein 
Termin sollen dazu noch festgelegt werden. Möglicherweise könnte man mit dem 
Team-Klein zusammenarbeiten. 

 
 
Schriftführer:    Vorsitzender: 
 
 
 
Max Schumacher    Alexander Haas 
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